

省立医院医护摆摊“推销”救命防病技能

□本报记者 林颖

“我们俩都学会了,这个急救知识掌握了有备无患,很有用!”11月7日,闽江之心—滨江步行街,“福建省社会科学普及宣传周”活动上,一对老夫妇轮番上手,在假人模型上尝试心肺复苏的按压手法,学完后不停向指导他们的福建省立医院急诊内科医生龚峥点赞。

作为福建省卫生经济学会代表,省立医院派出急诊内科和内分泌科医护人员,参与了本次宣传周“社科知识普及咨询区”的科普展示活动。

在内分泌科的科普展台前,一位大爷好奇地戴上一副特殊的橙色眼镜,体验糖尿病可能引发的糖尿病性白内障症状。“哎哟!只能



看到这么一点点,太可怕了。”随后,大爷又戴上手套,用手抓取了几粒豆子,感受糖尿病引起的末梢神经麻木。“感觉这手指都不真实了。”大爷笑呵呵地说。

“每次义诊,我们都会带上这

套简易的糖尿病并发症体验装备,不少人体验后,都对糖尿病的危害有了新的认识。”内分泌科主管护师林佳清说,“有时简单的小道具比单纯的说教更有说服力,更能引起大家对糖尿病预防控制的关注。”

除此之外,内分泌科医护人员准备的运动消耗热卡对照表以及胰岛素扑克牌、胰岛素针头放置器等发明专利,也吸引了不少市民驻足了解。“这副扑克牌牌面涵盖了胰岛素类型、注射装置、注射时间、注射角度、注射部位等内容,它既可以应用于临床培训教学,也可以用于患者教育,让枯燥的医学知识变得更加有趣,也便于识记。”

据现场工作人员介绍,近年来,省立医院通过动员科室医护人员参与科普视频制作、讲座、演讲等多种形式,传播健康科普知识,大大提升了健康知识传播的有效率和可及性。此次以急救和糖尿病为代表的“一急一慢”两种疾病类型的科普展示,更是让市民近距离感受健康科普的实用性和趣味性,让知识深入人心。



男子街头突然倒下,福医附一16位医护瞬间赶到抢回一命

□本报记者 刘伟芳 通讯员 夏雨晴

“你们是医生吗?那里有人晕倒了!”11月4日上午,福州市仓山区金山街道欢乐颂商场前的广场上,福建医科大学附属第一医院感染科和肝内科的16名医护人员正在为附近群众义诊。10点多时,突然有人大喊着匆匆前来求助。

闻讯,感染科丁海波主任医师、陈思副护士长、肝内科刘英副护士长、姚丽熙临时负责人、赖瑞敏副主任医师、黄娇凤主治医师、感染科陈云飞主治医师等医护团队飞速跑

至离义诊不远的事发地点,发现一位老年男性晕倒在一家包子铺门口,神志不清,面色、手掌、甲床青紫,小便失禁,情况危急。

医护人员立马展开救援。感染科陈思副护士长立即组织让人拨打110、120。安排义诊团队队员一人负责维持秩序,疏散围观群众,保持通风;一人测血压、心率;一人测血糖。

陈思检查头颈无外伤后,将患者头偏向一侧检查发现,大爷血压高、血糖正常,脉弱,呼吸减缓。

考虑到患者在包子铺门口,口腔内还发现有一小块包子屑,陈思立马用手指为他清除口腔内的包子,量非常多。

随着异物一点点被清理出来,大爷的口唇由青紫慢慢转红润,意识也清晰了,医护人员便鼓励他把深部的包子用力咳出来,大爷症状逐渐好转,当下清醒并可以坐起。

20分钟后,救护车到了,大爷被送去进一步检查,医护团队也回到义诊区,继续为更多人服务。

福州高新区总医院(筹)正式揭牌

11月9日,福州高新区总医院(筹)正式揭牌。

福州高新区总医院(筹)由在建的高新区综合医院牵头,整合南屿镇中心卫生院资源,组成医疗集团。

高新区综合医院(在建)西邻南井路、东邻高新大道、南邻江口

大道,地处交通核心枢纽,周边有规划接驳地铁及公交线路,通行条件十分优越。医院总用地面积约30.28亩,总建筑面积约32422平方米,新建综合楼、发热门诊楼、公共卫生楼(含体检中心)、地下室及室外配套工程,按照二级综合医院标准建设,拟建设床位200张,计划于

2025年下半年建成。

此次福州高新区总医院(筹)组建将以高新区综合医院(在建)的建设为抓手,坚持以人民健康为中心,秉承“大卫生、大健康”理念,构建公益性、多样化、多元化发展的健康产业体系,有效满足周边群众医疗、救治、卫生服务的需求,进一步促进医疗卫生资源的均衡布局。

(高新福州)

厦门市中医药学会康复分会成立

□本报记者 廖小勇

通讯员 黄语晴

11月11日—12日,厦门市中医药学会康复分会成立大会暨康复新技术在基层社区医疗工作中的运用培训班在厦门市康复医院圆满召开。50多名来自全市各医

疗机构和医学院校等康复医学领域的专家参与了会议。

会议选举产生了市中医药学会康复分会第一届常务委员,其中厦门市康复医院院长林永鸿当选主任委员,厦门大学附属第一医院康复医学科主任倪国新,厦门大学

附属中山医院康复医学科主任洪文新,厦门市中医院康复医学科主任金海鹏,厦门医学院附属海沧医院康复医学科党委委员、主任范洪力当选副主任委员。

厦门市中医药学会孙会长表示,康复医学在医学领域中的地位日益凸显,康复分会的成立为医师搭建了研究和交流平台,朝康复医学的蓬勃发展迈出了坚实的一步。

11月8日21点,漳州市医院新生儿科接到东山县医院紧急来电,一位仅25周的双胎孕妇突发先兆早产,无法实现宫内转运,短时间内宫口已快开全,情况十分紧急,新生儿科主任许丽萍立即组建转运团队火速前往。

一路疾驰,医院转运团队以最快速度抵达县医院后,出生体重仅650克、740克的小宝宝自主呼吸微弱,气管插管使用T组合器维持呼吸及血氧稳定,在细如发丝的血管下建立静脉营养通路,保证血糖及营养支持等。

与县医院医护通力协作、完美交接后,转运团队立即返院,转运途中使用转运暖箱、转运呼吸机辅助呼吸,精准控制液体量等综合救治,精心呵护。日凌晨2点平安转回医院新生儿科,病房医生提前等待,无缝衔接,百里转运全程体温、呼吸、循环基本稳定,转运过程高效、顺利。

双胞胎小宝宝已安全度过了“转运关”,截至目前,经过一系列救治,生命征稳定,但出生体重仅650克、740克的小宝宝提前降临这个世界,羽翼未丰满,仍需克服呼吸、感染、营养、循环、神经发育等难关,团队医护人员将继续精心呵护、护佑新生。

(福建省漳州市医院)

漳州市医院跨越百里救治双胎早产儿